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4. ACREDITACIÓN ÉTICA DE LAS EMPRESAS: ¿TAMBIÉN DE LAS EMPRESAS U ORGANIZACIONES SANITARIAS? 

Uno de los resultados del desarrollo de la ética empresarial en la línea de la responsabilidad social de las empresas ha sido el desarrollo de sistemas de evaluación o acreditación de la calidad ética de las actuaciones empresariales. Además de las lógicas reticencias que plantean las "etiquetas éticas", el Libro Verde europeo sobre la responsabilidad social de las empresas comenta que estos sistemas normativos son difíciles de generalizar internacionalmente. En última instancia la mejor etiqueta ética de una empresa es demostrar que cumple los códigos y convenios internacionales de respeto a los derechos humanos y a los derechos de los trabajadores. A pesar de esto, los sistemas de acreditación ética siguen teniendo su vigencia e importancia por cuanto contribuyen a sensibilizar sobre la importancia de fomentar las prácticas éticas dentro de las empresas y organizaciones. Quizás los dos sistemas de acreditación ética más conocidos y relevantes a nivel internacional son el estándar de certificación SA 8000:2001 y la serie AA1000. 


Tabla 3: Estructura general de la norma SA 8000:2001 de SAI 137.

El estándar SA 8000:2001 es la segunda edición -la primera es de 1997- de una norma de certificación ética elaborada por Social Accountability International (SAI) , una organización sin ánimo de lucro con sede en Nueva York, creada en 1997 con el nombre de Council on Economic Priorities Accreditation Agency (CEPAA). La misión de esta organización es potenciar el desarrollo de la responsabilidad social en empresas de todo el mundo, sobre todo en lo relativo al respeto a las condiciones de trabajo y a los derechos de los trabajadores. El estándar SA 8000:2001 exige de las empresas certificadas el explícito respeto a los siguientes convenios internacionales: Declaración Universal de los Derechos Humanos, Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño, Convención de las Naciones Unidas sobre la Eliminación de toda forma de Discriminación contra la Mujer y diversas Convenciones y Recomendaciones de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). La norma contiene 9 elementos fundamentales, que se encuentran en la Tabla 3. Por su parte la serie AA1000 (AccountAbility 1000) fue creada por el Institute of Social and Ethical Accountability , una organización internacional sin ánimo de lucro con sede en Londres. Su misión es promover la responsabilidad ética, social y sobre todo organizacional, como precondición básica para el desarrollo económico sostenible. 

Para ello creó en 1999 un estándar normativo, el AA1000, que actualmente se encuentra en proceso de revisión. Además la norma básica se está completando con módulos complementarios para conformar la Serie AA1000, que está en proceso de desarrollo. Lo que distingue a esta norma es que coloca en el centro de la acreditación la capacidad de la organización para implicar a los stakeholders en el proceso de gestión, y aprender e innovar mediante un esfuerzo ético constante por promover su participación activa . 

La serie AA1000 es compatible con otras normas de acreditación que exploran otros tipos de responsabilidad social de la empresa, como la SA 8000 que, como hemos visto se refiere a los trabajadores. De hecho se plantea la posibilidad de integrarlas en el proceso de evaluación mediante AA1000. Los creadores de la norma AA1000 no la idearon como una norma acreditadora, ni emiten título alguno al respecto. Se trata más bien de una norma autoevaluadora. 

Se indica a las empresas que, como parte del proceso de aplicación de la norma, deben realizar una auditoría externa por parte de personal cualificado por la propia Accountability. Por otra parte la norma no indica contenidos éticos concretos que deban tenerse en cuenta, sino que señala un conjunto de procesos necesarios para garantizar la adecuada integración de la perspectiva de los stakeholders en la gestión de la organización. La estructura básica de la norma se encuentra en la Tabla 4. 

En España ha seguido una línea de trabajo similar el Foro para la Evaluación de la Gestión Ética (FORÉTICA), una asociación independiente sin ánimo de lucro gestada en 1999 en el X Congreso de Empresas de Calidad . Su misión es fomentar la cultura de gestión ética, su implantación y evaluación en empresas y organizaciones. Para ello ha desarrollado un modelo documental propio denominado Sistema de Gestión Ética (SGE 21), que se estructura en ocho áreas de gestión, en cada una de las cuales tratan de desarrollarse una serie de valores. El proceso implica una autoevaluación por parte de la propia organización, y una evaluación externa por personal cualificado. La adhesión al Foro, tras el pago de la correspondiente cuota, implica el compromiso de cumplir este proceso.  En la actualidad ninguna organización o centro sanitario de nuestro país, ni público ni privado, se encuentra entre los miembros de FORÉTICA acreditados mediante dicha norma, aunque sí alguna empresa farmacéutica. 

En una línea similar, aunque con una fundamentación más rigurosa, debe señalarse la metodología de análisis ético denominada EA-10, elaborada en la Universidad Jaime I de Alicante bajo el impulso de Domingo García-Marzá, y que ya se ha empleado en la auditoría ética de algunas empresas. Esta propuesta metodológica radica en el cruce de dos perspectivas teóricas: la teoría de los stakeholders y la ética discursiva. De una parte, el enfoque de stakeholders permite realizar un mapa detallado de los intereses en juego y de la percepción que tienen los diferentes grupos de sus posibilidades de satisfacerlos. Con este método se pueden reconstruir los elementos que componen las diversas partes del contrato moral que legitima a la empresa, es decir, las bases concretas de la confianza. Por otro lado la ética del discurso ofrece un marco universalista, desde el cual se pueden seleccionar entre dichos intereses aquéllos que representan obligaciones y responsabilidades morales para todas las partes del contrato. En un escenario global como el que se mueven hoy día las empresas, es exigible esta universalidad de los valores éticos. 

La EA-10 propone un listado de 10 valores éticos que se presentan como mínimos morales imprescindibles para generar y afianzar la confianza. Constituyen, realmente, las condiciones de posibilidad que subyacen a la credibilidad o legitimidad ética de la empresa como corporación: 

• Integridad: coherencia entre lo que se dice y lo que se hace. 

• Confianza: credibilidad y reputación de la empresa, sin la cual difícilmente se podrá mantener la fidelidad de los clientes, la cooperación de los trabajadores, la seguridad de los proveedores o, incluso, el respeto de los competidores. 

• Justicia: distribución equitativa de las cargas y los beneficios. 

• Diálogo: posibilidad de participación y mecanismos de consenso entre los 

diferentes grupos implicados y afectados. 

• Transparencia: veracidad, inteligibilidad y accesibilidad de las estructuras comunicativas internas y externas. 

• Dignidad: respeto y fomento de los derechos humanos. 

• Legalidad: cumplimiento de las leyes y demás disposiciones legales. 

• Compromiso cívico: contribución al desarrollo local y regional, corresponsabilidad por el orden social. 

• Ecología: posición ante el mantenimiento y mejora del medio ambiente. 

• Responsabilidad: capacidad de respuesta ante las expectativas y demandas sociales. 

En suma, que de lo que se trata aquí es de manejar "recursos morales", o dicho de otro modo, "activos intangibles" derivados del "contrato moral" que toda empresa tiene con la sociedad y de cuyo cumplimiento tiene que dar razón. 

Sin duda alguna la reflexión que acompaña todos estos procedimientos de acreditación o evaluación ética deberá ser tenida en cuenta a la hora de plantearse los contenidos éticos de un sistema de acreditación o evaluación de la calidad de nuestras organizaciones o centros sanitarios. 


Tabla 4 : Estructura general de la norma AA 1000 - Framework 1999

SA 8000:2001 


I. PROPÓSITO Y ÁMBITO DE APLICACIÓN. 


II. ELEMENTOS NORMATIVOS Y SU INTERPRETACIÓN. 


III. DEFINICIONES. 


IV. REQUERIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD SOCIAL. 


1. Trabajo infantil. 


2. Trabajos forzados. 


3. Salud y seguridad en el trabajo. 


4. Libertad de asociación y derechos de negociación colectiva. 


5. Discriminación. 


6. Medidas disciplinarias. 


7. Horario de trabajo. 


8. Remuneración. 


9. Sistemas de gestión. 








AA 1000 - FRAMEWORK (1999) 


I. INTRODUCCIÓN. 


II. PRINCIPIOS. 


III. ESTÁNDARES DE PROCESOS. 


o PLANIFICACIÓN. 


-P1. Sensibilización y procedimientos de gobierno. 


-P2. Identificación de los stakeholders. 


-P3. Determinación de la amplitud del proceso. 


o RESPONSABILIZACIÓN. 


-P4. Identificación de problemas. 


-P5. Determinación de la amplitud del proceso. 


-P6. Identificación de indicadores. 


-P7. Recogida de información. 


-P8. Análisis de la información, establecimientos de actividades y desarrollo del plan de mejora. 


o AUDITORÍA E INFORMES. 


-P9. Preparación del informe o informes interno. 


-P10. Informe del auditor externo. 


-P11. Difusión de los informes y retroalimentación (feedback). 


o APLICACIÓN 


-P12. Establecimiento y aplicación de los sistemas 








